Стимуляторы роста в стрессовых условиях развития растений.

Погодные условия текущей весны крайне неблагоприятно повлияют на развитие с/х растений, что скажется на их качестве и урожайности. И такие негативные условия приводят к тому, что  растение  реализует не более трети своего биологического потенциала.

Абсолютно на каждом этапе своего роста и развития, стрессовое состояние растения снижает весь его генетический потенциал.

Ниже схематически показано, каким видам стресса подвержены большинство растений в их различные периоды развития: период всходов и образование генеративных органов, период перехода от  вегетативного роста к его репродуктивной стадии. Именно поэтому применение различных защитно-стимулирующих препаратов позволяют легко нивелировать практически все стрессовые факторы.
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Одним из агромероприятий снижающий последствия стрессовых ситуаций на растения, является применение стимуляторов роста биологического и синтетического происхождения.
Приведем характеристику ряда препаратов.

Милефунг™ – обеспечивает широкий спектр стимулирующего и защитного действия при обработке семенного материала и по вегетации. При обработке растений по вегетации препарат защищает их от ожогов от ультрафиолета солнечного света, токсического действия озона и способствует сохранению влаги в растении (эффект транспирации).

Милефунг™ - стимулирует рост и развитие растений (первичной и вторичной корневой системы, надземной части растений).

Милефунг™ - сокращает сроки созревания урожая, повышает и улучшает его качество (клейковина, сахара, незаменимые аминокислоты и т.д.), а также повышает сохранность при последующем хранении. Проведенный фитоанализ собранного урожая свидетельствует о его оздоровлении.

Милефунг™ -  в своём составе содержит комплекс биоорганических стимуляторов роста (гуминовые кислоты, тритерпеновые кислоты), макро- (азот, фосфор, калий) и микроэлементы (сера, бор, цинк, молибден, марганец, кремний, магний, железо) в легкоусвояемой форме, разрешенные к применению в растениеводстве.

Гумат+7. Гуматы действуют на растения многими путями, самыми значимыми из которых являются поставка питательных веществ, стимуляция развития растений и защита от неблагоприятных воздействий. Гумат +7 содержит 7 основных микроэлементов. Таким образом Гумат +7 можно рассматривать и как стимулятор роста, и как удобрение. Гуминовые кислоты улучшают почву, за счёт того, что переводят почвенные микроэлементы в хелаты, которые являются единственными органическими элементами доступными для усвоения растениями.

AGROMAX Рост – концентрированное жидкое удобрение, многокомпонентный биологически активный комплекс, который содержит все питательные элементы, необходимые для полноценного роста и развития сельскохозяйственных культур. Основная часть питательных элементов содержится в форме хелатов, что обеспечивает их полное усвоение растениями.
Действие:

· Обеспечивает необходимыми элементами питания на начальных стадиях роста и развития культуры;

· Увеличивает интенсивность фотосинтеза и вегетативную массу растений;

· Повышает урожайность до 10%;
· Снижение стресса растений после пестицидной обработки. При совместном применении пестицида и жидких микроудобрений, последние выступают как антидот, т.е., оказывая стимулирующее действие, снижают вероятность появления ожогов на листьях выращиваемой культуры;
· Повышение коэффициента использования элементов питания из почвы. По данным НИИ им. Прянишникова, азотные удобрения усваиваются растениями лишь на 25-30 %, фосфорные – на 35-40, калийные – до 60 %. Применение жидких микроудобрений повышает эти показатели в 1,5 раза;

· Обеспечение растений микроэлементами. Листовая подкормка микроэлементами усваивается на 80 – 85 %.
