	Самозанятым может стать не только безработный или пенсионер, а любой человек, даже если он работает на предприятии. Самозанятость может оформить сам владелец ЛПХ, а может и любой член его семьи, если хозяйство не планирует получать субсидии от государства. 

Условие только одно: самозанятый не может продавать продукцию своему работодателю: ни настоящему, ни прошлому, то есть, если вы работаете на ферме или другом сельхозпредприятии, то свою продукцию продавать этой ферме не можете.

 Самозанятый платит государству отчисления на все, что он продает, на каждый товар или услугу отдельно. 

Работаете с физическими лицами – налог 4%. С юридическими – 6% от выручки.

Налог этот вполне терпимый, учитывая, что время «простоя» самозанятости не стоит ни копейки, даже если вы ничего не продали за год. Каждую продажу товара или услуги вы сами регистрируете в приложении «Мой налог», чтобы выдать покупателю чек или счет.

Заведите для самозанятости отдельную банковскую карту, куда все деньги будут поступать только от покупателей, чтобы к личным переводам и другим поступлениям денег у налоговой службы не было вопросов.

Выдавать чеки «задним числом», если вы сначала забыли, а покупатель спохватился через полгода, тоже не стоит: приложение «Мой налог» автоматически начислит вам пени за неоплаченный вовремя доход, хотя вы внесли его в базу только сегодня.

Летом 2022 года президент России подписал закон, уравнивающий самозанятых в правах с малыми и средними предпринимателями – теперь они тоже могут получать финансовую, имущественную и другую помощь от государства. Так, теперь вы можете подать заявку на аренду муниципального помещения, не участвуя при этом в торгах. Эта льгота будет действовать вплоть до окончания эксперимента по введению налога на профессиональный доход – до 2029 года.

Каким образом самозанятый налогоплательщик будет проинформирован о необходимости уплаты налога?
В период с 9-го по 12-е число месяца, следующего за истекшим налоговым периодом налоговым органом автоматически формируется квитанция на уплату налога и направляется Вам в мобильное приложение «Мой налог» и в веб-кабинет «Мой налог». 
Уплата налога на профессиональный доход производится ежемесячно не позднее 28 числа месяца, следующего за истекшим налоговым периодом (месяцем). Если эта дата является праздничным или выходным днем, тогда срок уплаты переносится на первый рабочий день.
Нормативная правовая база (НПА):

· ФЗ от 08.12.1995 № 193-ФЗ 

· ФЗ от 29.12.2006 № 264-ФЗ 

· Постановление Правительства Кировской области                         от 23.05.2019 № 254-П:
· Постановление Правительства Кировской области                         от 13.01.2023 № 9-П;
· Распоряжение Правительства РФ от 25.01.2017 № 79-р
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	1. Субсидия из областного бюджета на возмещение части затрат, связанных с закупкой сельскохозяйственной продукции сельскохозяйственным потребительским кооперативом овощей открытого грунта, картофеля, молока, мяса (кроме мяса свиней) у граждан ЛПХ (зарегистрированные как самозанятый), не явл. членами СПоКа

	10% затрат - если выручка от реализации закупленной продукции, по итогам отчетного периода текущего года, составляет от 100 тыс. руб. до 5 000 тыс. руб.;

12% затрат - в случае, если выручка от реализации закупленной продукции, по итогам отчетного периода текущего года, составляет от 5 001 тыс. руб. до 25 000 тыс. руб.;

15% затрат – в случае, если выручка от реализации закупленной продукции, по итогам отчетного периода текущего года, составляет свыше 25 000 тыс. руб. 

Объем закупленной  сельхозпродукции, на 1 человека не более 15% всего объема закупленной кооперативом продукции членов СПоК 
Перечень с/х продукции (распоряжение Правительства РФ от 25.01.2017 № 79-р)

	Получатель субсидии

сельскохозяйственный потребительский кооператив (СПоК) – юр. лицо, созданное в соответствии с ФЗ от 08.12.1995 N 193-ФЗ "О сельскохозяйственной кооперации" в форме сельскохозяйственного потребительского кооператива (за исключением сельскохозяйственного потребительского кредитного кооператива), зарегистрированное и осуществляющее деятельность на сельской территории Кировской области или на территории сельской агломерации Кировской области, являющееся субъектом малого и среднего предпринимательства в соответствии с ФЗ от 24.07.2007 N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации" и объединяющее не менее 5 граждан РФ и (или) 3 сельскохозяйственных товаропроизводителей (кроме ассоциированных членов). Члены сельскохозяйственного потребительского кооператива из числа сельскохозяйственных товаропроизводителей должны относиться к микропредприятиям или малым предприятиям в соответствии с условиями, установленными ФЗ от 24.07.2007 N 209-ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации".

	Преимущества для ЛПХ (самозанятого) – гарантированный сбыт сельскохозяйственной продукции.

	2. Субсидии из областного бюджета, на возмещение части затрат сельскохозяйственным товаропроизводителям, осуществляющим хранение, первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельскохозяйственной продукции

	приобретение семенного материала овощей, картофеля
	Предоставляется при условии передачи приобретенных семенного материала овощей, картофеля, гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, в целях последующего использования в соответствии с агроконтрактом.

- Рассчитывается в размере 50% стоимости семенного материала овощей, картофеля, но не более 5000000,00 рубля из расчета на одного переработчика.

	закупка овощей открытого грунта, картофеля у граждан, ведущих личные подсобные хозяйства
	- возмещение части затрат переработчиков на закупку сельскохозяйственной продукции у граждан, ведущих ЛПХ, за IV квартал отчетного финансового года может быть осуществлено в первом полугодии года, следующего за отчетным годом;

- возмещение части затрат переработчиков на закупку с/х продукции у граждан, ведущих ЛПХ, может осуществляться за несколько кварталов текущего финансового года, если эти затраты не возмещались ранее в текущем отчетном году.

Рассчитывается в размере:

10% затрат, - если стоимость продукции, закупленной у граждан, ведущих ЛПХ, по итогам отчетного квартала текущего фин. года, за который предоставляется возмещение части затрат, составляет от 1 млн. рублей до 3 млн. рублей включительно;

12% затрат, - если стоимость продукции, закупленной у граждан, ведущих ЛПХ, по итогам отчетного квартала текущего фин. года, за который предоставляется возмещение части затрат, составляет от 3,001 млн. рублей до 5 млн. рублей включительно;

            15% затрат, но не более 5 млн. рублей на одного переработчика, - если стоимость продукции, закупленной у граждан, ведущих ЛПХ, по итогам отчетного квартала текущего фин. года, за который предоставляется возмещение части затрат, составляет более 5 млн. рублей.

	переработчик - сельхозтоваропроизводитель (за искл. граждан, ведущих ЛПХ, и с/х кредитного потребительского кооператива), осуществляющий хранение, первичную и (или) последующую (промышленную) переработку сельхозпродукции в соответствии с перечнями, утверждаемыми Правительством РФ в соответствии с частью 1 статьи 3 и (или) частью 1 статьи 7 ФЗ от 29.12.2006 № 264-ФЗ "О развитии сельского хозяйства" (в т.ч. на арендованных основных средствах);

агроконтракт - договор (соглашение), заключаемый между переработчиком и гражданином, ведущим ЛПХ, предусматривающий передачу переработчиком семенного материала овощей, картофеля, крс, овец и коз в пользу указанного гражданина за поставляемые овощи открытого грунта, картофель, молоко, мясо, в соотв. с условиями договора (соглашения).;

гражданин, ведущий личное подсобное хозяйство (ЛПХ), - гражданин, осуществляющий ведение ЛПХ в соответствии с ФЗ от 07.07.2003 № 112-ФЗ "О личном подсобном хозяйстве", применяющий специальный налоговый режим "Налог на профессиональный доход".


Как стать налогоплательщиком налога на профессиональный доход

Чтобы использовать специальный налоговый режим, нужно пройти регистрацию и получить подтверждение. Регистрация в приложении "Мой налог" занимает несколько минут. Заполнять заявление на бумаге и посещать инспекцию не нужно. Доступны несколько способов:

· с использованием паспорта для сканирования и проверки, а также фотографии, которую можно сделать прямо на камеру смартфона;

· c использованием ИНН и пароля, которые используются для доступа в Личный кабинет налогоплательщика – физического лица на сайте nalog.ru;

· с помощью учетной записи Единого портала государственных и муниципальных услуг.

Также налогоплательщик может зарегистрироваться, обратившись в уполномоченные банки
, а при отсутствии смартфона - работать через веб-версию приложения «Мой налог» 









